

**К.И. Богомолова,
А.А. Роик**

О НЕКОТОРЫХ ОСОБЕННОСТЯХ СЕМЕЙНО-БЫТОВОЙ ПРЕСТУПНОСТИ (НА ПРИМЕРЕ САРАТОВСКОЙ ОБЛАСТИ)

В статье дается авторское определение семейно-бытовой преступности, раскрываются ее основные признаки, такие, как наличие конфликта, как основной причины совершения преступления, насильственный характер семейно-бытовых преступлений, а также существующие семейные, родственные и иные взаимоотношения между участниками конфликта. На основе анализа уголовных дел, а равно судебной статистики совершаемых семейно-бытовых преступлений в Саратовской области авторы выявляют ключевые механизмы борьбы с семейно-бытовой преступностью и ее профилактики.

Ключевые слова: семейно-бытовая преступность, признаки преступности, причины преступности, конфликт.

**K.I. Bogomolova,
A.A. Roik**

ON SOME FEATURES OF DOMESTIC VIOLENCE (USING THE EXAMPLE OF SARATOV REGION)

The article presents the authors' definition of domestic crime and describes its key features, such as the conflict as the main causes leading to crime, the violent character of domestic crimes and the existence of family or other ties and connections between the conflict participants. The authors use the analysis of criminal cases and court statistics on domestic crimes in Saratov Region to identify key mechanisms of counteracting domestic crimes and preventing them.

Keywords: domestic crimes, features of crime, causes of crime, conflict.

В Российской Федерации, количество совершаемых насильственных преступлений на бытовой почве в 2017 году по сравнению с предыдущими годами ниже, прежде всего это связано с внесением изменений в законодательство в части декриминализации некоторых статей Уголовного Кодекса РФ, в связи, с чем часть семейных конфликтов регистрируемых ранее как преступления отошли в разряд административных правонарушений, так за 2015 год по части 1 статьи 116 Уголовного кодекса Российской Федерации к уголовной ответственности было привлечено 16 172 человека, что на 55,4 % больше чем за аналогичный период 2017 года (8 966 человека). Однако примерно одна третья часть из числа всех насильственных преступлений совершается именно в семье. Немаловажную роль играет высокая латентность семейно-бытовых преступлений. Потерпевшие от преступления принимают решения об

отказе обращения в правоохранительные органы в связи с неверием, что им помогут, боязни, либо жалости.

Принимая во внимание, что большое количество научных работников, сотрудников правоохранительных органов работает по данному направлению, тем не менее, тема снижения количества преступлений совершаемых на почве семейных и бытовых конфликтов остается актуальной, поскольку до сегодняшнего дня действенных мер по профилактике таких преступлений не разработано.

Под семейно-бытовой преступностью следует понимать «уголовно-наказуемые деяния, посягающие на жизнь, здоровье, половую неприкосновенность, честь и достоинство, а также имущество граждан, являющиеся результатом разрешения конфликта виновным, связанным с потерпевшим семейным, родственным, соседским или дружеским общением» [1, с. 36]. Исходя из данного определения, можно определить характерные признаки семейно-бытовых преступлений:

- причиной преступления всегда является конфликт;
- обусловленный конфликтом насильственный характер преступления;
- преступление совершается только между лицами, у которых налажены особые взаимоотношения друг с другом (семейный, родственные, дружеские, соседские).

Как уже отмечалось, в основе семейно-бытовых отношений значительную роль играет конфликт. Причиной конфликта служит незначительный повод. Условно можно выделить два основных повода семейно-бытовых конфликтов. Первый повод выражается в определении семейно-бытового статуса, проявляющийся во взаимных претензиях по распределению обязанностей или расхождением мнений относительно ряда бытовых вопросов. Вторым – выступает предательство. Он может возникать не только между супругами, но и между друзьями, детьми и родителями.

О насильственном характере преступления говорит статистика совершаемых преступлений в семейно-бытовой сфере. Так около 69,5 % убийств и причинения различного вреда здоровью, 54,9% хулиганств, причинение смерти по неосторожности, угроз убийством от общего числа насильственных преступлений носит семейно-бытовой характер¹.

Анализ уголовных дел показывает, что около 35 % всех семейно-бытовых преступлений совершаются между супругами, 30 % между сожителями, 15% между родственниками (родители, братья, сестры, иные), 10 % между соседями.

Проведенный анализ материалов уголовных дел направленных в прокуратуры Саратовской области (прокуратуру Волжского района, прокуратуру Заводского района, прокуратуру г. Энгельса) позволил сделать вывод, что значительная часть семейно-бытовых преступлений совершается в алкогольном, наркотическом, токсическом опьянении 67,8 %. В зависимости от

¹ Состояние преступности // Пресс центр: официальный сайт МВД РФ [электронный ресурс] режим доступа. – URL: <https://xn--b1aew.xn--p1ai/Deljatelnost/statistics/reports/?noredirect=1> (дата обращения 13.05.2018 г.)

особенностей воздействия алкоголя, наркотических средств и одурманивающих веществ на психику виновного можно условно выделить три типа лиц, совершающих преступления в состоянии опьянения:

1. Лица, редко употребляющие алкогольные, наркотические или психотропные вещества; (13,2 %)

2. Лица, систематически употребляющие алкогольные, наркотические или психотропные вещества, но не больные алкоголизмом или наркоманией; (33,1 %)

3. Лица, хронически злоупотребляющие алкогольными, наркотическими или психотропными вещества. (53,7 %)

Местом совершения преступлений в большинстве противоправных деяний в семье является квартира 64,5 %, затем придомовая территория 26,3 % (удельный вес совершаемых преступлений приходится на летний период времени), в меньшем количестве преступления совершаются в подъездах, гаражах, банях и дачах 9,2 %².

При совершении уголовно наказуемого деяния в сфере семейно-бытовых отношений, орудием преступления, чаще всего выступают подручные средства (ножи, топоры, молотки, отвертки и др.).

Общественная опасность семейно-бытовых преступлений выражается в нанесении существенного вреда здоровью, чести, достоинства и жизнь граждан, порядку и имущественным интересам граждан, в подрыве основ института семьи.

Говоря о детерминантах семейно-бытовой преступности, прежде всего надо сказать о низком интеллектуальном и культурном уровне части граждан. Необходимо обратить внимание и на семейное воспитание несовершеннолетних, так как на развитие антиобщественных взглядов и преступных наклонностей у несовершеннолетних воздействуют негативные факторы в семье, а именно пьянство, враждебные отношения между родителями и другими членами семьи, драки, скандалы, грубость и жестокость, отсутствие взаимного уважения. Следствием чего выступает, что грубость и насилие по отношению, к членам семьи в сознании многих укладывается как вполне естественная и социально одобряемая линия поведения.

Определенную роль играют и недостатки в правовом воспитании граждан. Выражение указанного приводит к отсутствию ясных представлений об ответственности за противоправные действия, что во многих случаях определяет выбор ими насильственного способа решения возникшего конфликта.

Таким образом, профилактика семейно-бытовых преступлений достаточно сложна, прежде всего, это связано с трудностями выявления причин и условий совершения указанных преступлений, а только потом несовершенством её методик, и общим уровнем организации профилактической деятельности в рассматриваемой сфере.

² Статистика уголовного судопроизводства// Агентство правовой информации [электронный ресурс] режим доступа. – URL: <http://stat.xn----7sbqk8achja.xn--p1ai/stats/ug/t/14/s/17> (дата обращения 01.05.2018 г.)

Список использованной литературы

1. Бааль Е.Г. Понятие и криминологическая характеристика преступлений, совершаемых в сфере жилищно-бытовых отношений// Труды Омской ВШ МВД СССР. – 1978. – Вып. 29. – С. 35–36.
2. Криминология: учебник / под ред. В. Н. Кудрявцева и В. Е. Эминова. – М. : Норма, 2009. – 800 с.
3. Сухарева Н. В. Домашний произвол // Новая адвокатская газета. – 2011. – № 07 (16–31 марта).

Информация об авторах

Богомолова Ксения Игоревна – кандидат юридических наук, доцент кафедры прокурорского надзора и криминологии, Саратовская государственная юридическая академия, 410010, г. Саратов, ул. им. Осипова В.И., д. 1; e-mail: Bogomolova-kseniya@mail.ru

Поик А.А. – студент, Саратовская государственная юридическая академия, 410010, г. Саратов, ул. им. Осипова В.И., д. 1; e-mail: Bogomolova-kseniya@mail.ru

Information about the authors

Bogomolova, Kseniya I. – Ph.D. in Law, Ass. Professor, Chair of Prosecutor's Supervision and Criminology, Saratov State Law Academy, 1 Osipova V.I. st., 410010, Saratov; e-mail: Bogomolova-kseniya@mail.ru

Poik, A.A. – Student, Saratov State Law Academy, 1 Osipova V.I. st., 410010, Saratov; e-mail: Bogomolova-kseniya@mail.ru